# Русская народная традиционная кукла



### Кукла – первая среди игрушек.

Кукла известна с глубокой древности, оставаясь вечно юной. На неё не влияет время, она попрежнему находит свой путь к сердцам детей.













### Почему у народной куклы нет лица?

Традиционная тряпичная кукла безлика. Лицо, как правило, не обозначалось, оставалось белым. Кукла была многолика, она могла смеяться и плакать.



## Виды народных кукол

Традиционно русские народные куклы делятся на три группы:

- Игровые
- •Обереги
- •Обрядовые







## Игровые куклы

делались, чтобы во время игры научить ребенка жизни







## Кукла-оберег

была человеку защитой от болезней, несчастий, злых духов. Её так и называли: оберег или берегиня. Как правило, самыми охранными были куклы, выполненные без иглы и ножниц.





### Пеленашка

древнейшая кукла-оберег. Она находилась в люльке до крещения ребёнка (при крещении младенец приобретал статус человека). Спелёнутая кукла могла быть использована детьми в играх.





### Кукла берестушка

была изготовлена из бересты, свёрнутой в трубочку. Внутрь вкладывалась молитва (или заговор).

## «Парочка», или «Неразлучники».

У женской и мужской фигуры общая рука — символ крепкого брачного союза. Куклу дарили молодым на свадьбе, закрепленную на полотенце. Хранили её всю жизнь как оберег семьи и брака.







Зернушка — кукла, которая символизировала достаток в доме, была своего рода оберегом семьи. Иногда ее называли «зерновка» или «крупеничка». Делали эту куклу после сбора урожая.



### Кукла — Метлушка

помогала хозяйке вымести сор из избы изза которого происходили ссоры, разлад в доме. Изготавливалась она, как правило, из трав, соломы, лыка.



**Куклы-лихорадки**. Двенадцать куколок, скрепленные вместе. Лихорадки спасали от болезней.

## Обрядовые куклы







У народов России куклы использовались в различных обрядах и праздниках народного календаря.

## Спиридон-Солнцеворот

Эту лыковую куклу изготавливали, чтобы вызвать в жизни желаемые перемены. Спиридон поворотом колеса может полностью изменить Вашу жизнь, направив ее в нужную сторону.





### Кукла-коза

С рождественскими обрядами была связана необычная кукла "Коза". Данная кукла использовалась в обрядах колядования.



В Крещенские дни делали куклу Крестец, ставили её у ведра с водой, обязательно освящённой. Кукла была выполнена на крестообразной основе, её украшали тесёмочками и ленточками.

#### Домашняя Масленица

В масленичную неделю такую куклу вывешивали за окно. Это было знаком того, что теща ждала зятя и дочь в гости на блины.





### Десятиручка

кукла, предназначенная молодухе (девушке, недавно вышедшей замуж). Такую куклу часто дарили невесте на свадьбу, чтобы она всё успевала, и всё у неё в семье ладилось.



Славянские куклыобереги — это огромный своеобразный мир фантазии и мастерства, который невозможно осветить за один раз.

## Ресурсы

- •Котова И.Н., Котова А.С. «Русские обряды и традиции. Народная кукла», СПб, «Паритет», 2003.
- •Москин Д., Яшкова Т. "Загадка народной куклы".- Петрозаводск: Периодика, 2010.
- http://doshkolnik.ru/
- https://yandex.ru/images
- •http://slavyanskaya-kultura.ru